Конспект 

непосредственно образовательной деятельности 

по финансовой грамотности детей 

«Для чего человеку нужны деньги?»

(старшая группа)

Холдырчева Нина Матвеевна, воспитатель

МБДОУ «Детский сад № 176 «Золотой петушок», г. Чебоксары
Цель: формирование у детей старшего дошкольного возраста первичных элементарных экономических представлений; обобщение знаний о потребностях человека.
Методические приемы: наглядные (модель бюджета, карточки), словесные (беседа, вопросы-ответы, анализ жизненных ситуаций), практические (игры, рефлексия.)

Материал: Карточки-схемы с изображением товаров, которые можно купить в магазине и то, что не продаётся.

Ход проведения:

1. Зачем нужны деньги людям?

Загадки:

1) Маленькая, кругленькая

Из кармана в карман скачет. (Монета). 
2) Домик для денег. (Кошелек)
(Рассмотреть с детьми настоящие монеты и купюры разных достоинств.)

Перед нами семья. Назовём членов семьи (папа, мама, бабушка, дедушка, сестра, братик) Как вы думайте, чем каждый из них занимается?


Папа – военный, мама – врач, бабушка и дедушка не работают, они на пенсии, на заслуженном отдыхе, старшая сестра-студентка, младший брат ходит в детский сад.

Папа и мама трудятся, работают, и за свой труд получают зарплату.

Зарплата – это деньги, получаемые за работу. Это оплата труда за месяц, за день или за неделю.

- Кто получает зарплату? (Папа, мама)

- За что они получают зарплату? (За свой труд)

- В семье есть дедушка и бабушка. Они уже старенькие и не работают. Дедушка и бабушка получают пенсию. Пенсия – это деньги. Пенсию платят пожилым людям, проработавшим много лет.

Сестра – студентка она учится и за свой труд получает стипендию, это тоже деньги.

Брат ходит в детский сад, он не получает денег. Ему иногда дают деньги на сладости, игрушки. Но эти деньги заработал не он сам, а старшие

- Какие деньги поступают в семейный бюджет? (Заработная плата, стипендия, пенсия). Правильно. И все это вместе составляет доход семьи. А вот сестра в этом месяце не получила стипендию. Денег стало больше или меньше в семье? Ответы детей.

- Как вы понимаете слово «доход»? Ответы детей. 

- Доход – это все деньги, которые получают члены семьи.
2. Что можно купить на деньги?

Вопросы к детям:
- Для чего нам нужны деньги? Ответы детей.

(Чтобы ходить в магазин и покупать нужный нам товар)

- Посмотрите внимательно на картинки и скажите, что можно купить в магазине?

Обведите карандашом предметы, которые можно купить в магазине.
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- Что нельзя купить за деньги? (Солнце, луну, дождь, здоровье и т.д.)
- Откуда берутся деньги? (Зарабатывают папы и мамы.)
- Как называются совместно заработанные деньги папы и мамы? (Семейный бюджет.)
3. Как необходимо тратить деньги?
Воспитатель: Современном мире нам всем нужны деньги! Без них прожить невозможно!

Деньги нужны для удовлетворения потребностей. Потребности – это то, без чего человек не может жить и всё то, что он хочет иметь. Перед вами картинки. Выберите среди них те, которые  являются жизненно важными для человека (вода, одежда, еда, жилье и т.д.).

[image: image9.png], B
Kanoé
Nuwa

4 Opexaa
el X
™ an MmN

Boga - . n

se &2 ee

BHOJIOTMYECKHE
TOTPEBHOCTH

Con
y
Bosayx
d Orgeix

Dusnueckre
Tenno Beuxern





Воспитатель: Правильно, жилье или дом. В доме можно укрыться от непогоды, от посторонних людей, дом - семейный очаг, где может собираться вся семья.

- Стало холодно. Какова потребность человека в данной ситуации? (Одежда).

- Забурчали животики,  вспомним про ещё одну жизненно важную потребность. Какую?

(Потребность в еде)
- Как можно удовлетворить свою потребность в еде? Дома ничего нет. Ответы детей.

- Правильно, отправимся в магазин и купим… ( крупа, мука, сыр, молоко, овощи)
- Обсуждение с детьми: «А чтобы купили вы?».

Подвести детей к пониманию, что сладости не жизненно необходимая потребность.
Воспитатель: Ребята, прежде чем что-нибудь купить, надо рассчитать бюджет. А давайте с вами вспомним, что такое бюджет?

Ответы детей.
Воспитатель:

Бюджет – это подсчет доходов и расходов.

Доход - это деньги или материальные ценности, полученные в результате работы.

Расход - это деньги или материальные ценности, затраченные на оплату услуг и на покупку вещей.

Воспитатель: А теперь давайте, подумаем, почему иногда, когда вы вечером просите у мамы что-нибудь купить, она вам не покупает?

Ответы детей.
Воспитатель: Да, все верно, если каждый день что-то покупать, нужно очень  много денег, а родители столько не зарабатывают. В каждой семье родители обычно подсчитывают свой семейный бюджет.

Давайте мы с вами попробуем помочь родителям распределить семейный бюджет поиграем в игру «Хочу и надо».

Игра «Хочу и надо»
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- Каждая семья планирует свои доходы и расходы. Ваша задача:  распределить ваш бюджет по потребностям, не забывая выделять важные потребности. 
Например: 
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Сначала нужно оплатить квартплату – 2 монеты,
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купить одежду – 1 монета,
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на продукты – 1 монета.

Воспитатель: Сколько монет мы потратили? Сколько их было? Сколько осталось на не столь важные потребности?

Когда уплачены все жизненно важные потребности, можно купить то, что вы хотите или отложить на следующую покупку.

Правила обращения с деньгами:

1. Экономно распоряжаться деньгами.

2. Потраченные средства уже не вернешь.

3. В первую очередь удовлетворяй жизненно важные потребности.

4. Невозможно иметь все, что хочешь.

5. Бережно относиться к деньгам.

6. Деньги можно накопить или потратить. Накопление должно быть привычкой. Простейшее и интереснейшее занятие – завести копилку и откладывать туда деньги «на потом». 
4. Дидактическая игра «Доход - расход»
- А сейчас я вам предлагаю поиграть в игру:

«Доход - расход»

Мама получила зарплату - доход

Бабушка заболела - расход

Выиграла приз - доход

Потеряла кошелёк - расход

Продала бабушка пирожки – доход

Заплатили за квартиру – расход

Нашла монетку – доход

Купили куклу – расход

Коль трудился круглый год,

Будет кругленьким… (доход).
Будут целыми, как в танке,

Сбереженья ваши в … (банке).

Люди ходят на базар:

Там дешевле весь… (товар).

И врачу, и акробату

Выдают за труд… (зарплату).
5. Итог:

Воспитатель:
- О чем мы сегодня с вами говорили?

- Кто пополняет семейный бюджет?

- Как нужно тратить деньги?

- Назовите предметы первой необходимости для семьи?

- Что нельзя купить за деньги?
- Как вы понимаете смысл пословицы: «Не имей сто рублей, а имей сто друзей»?
